
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 

 

Satuan Pendidikan  : SD NEGERI BUGANGAN 01 

Kelas / Semester : VI (Lima) / 1 (Satu) 

Tema :      Permainan Bola Besar 

Sub Tema : Bola voli 

Alokasi Waktu : 1 x Pertemuan (10 menit) 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

 
1. Dengan berdiskusi, peserta didik dapat menjelaskan variasi dan kombinasi gerak dasar 

lokomotor, nonlokomotor, dan manipulatif dalam permainan bola voli dengan baik dan benar 

2. Melalui pengamatan, peserta didik dapat mempraktikkan variasi dan kombinasi gerak dasar 

lokomotor, nonlokomotor, dan manipulatif dalam permainan bola voli secara benar 

3. Melalui refleksi terhadap hasil teknik dasar permainan bola voli, peserta dapat membuat 

rencana pengembangan pendidikan karakter di sekolah dasar dengan baik. 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 
Kegiatan Langkah Pembelajaran Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan - Kegiatan pembelajaran diawali doa bersama yang dipimpin salah 

satu peserta didik (penguatan nilai religius). 

- Peserta didik mendengarkan pemaparan guru terkait tujuan 

pembelajaran yang akan dicapai pada pertemuan ini. 

- Peserta didik diajak tanya jawab. Contoh pertanyaannya, 

bagaimana memulai variasi dan kombinasi gerak nonlokomotor, 

lokomotor, dan manipulatif dalam permainan bola voli? 

- Peserta didik melakukan kegiatan pemanasan yang mengarah 

pada permainan bola voli. Pemanasan bertujuan merenggangkan 

otot lengan dan tungkai. Kegiatan pemanasan dilakukan setelah 

peserta didik berdiskusi. 
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Inti - Peserta didik berdiskusi mengenai variasi dan kombinasi gerak 

dasar lokomotor, nonlokomotor, dan manipulatif dalam 

permainan bola voli. Materi ini terdapat pada buku siswa 

halaman 12­16. 

Pada pembelajaran ini, guru dapat menggunakan pendekatan 

contextual teaching learning (CTL) 

- Peserta didik mempraktikkan variasi berdiri dan berjalan dalam 

servis dari jarak 3 meter. 

- Peserta didik mempraktikkan variasi berdiri dan berjalan dalam 

servis dari jarak 6 meter. 

- Peserta didik mempraktikkan variasi berdiri dan berjalan dalam 

servis dari area servis pada lapangan bola voli. 

- Peserta didik diarahkan melakukan aktivitas ini dengan disiplin 

dan tanggung jawab. 

- Peserta didik mempraktikkan varasi gerak dasar nonlokomotor 

dengan kombinasi gerak dasar manipulatif dalam permainan bola 

voli. 

- Peserta didik memperagakan menekuk kaki dan mengayun 

lengan dengan memantulkan bola dalam passing bawah 

- Peserta didik mengerjakan Unjuk Kemampuan: Bermain Bola 

Voli Mini pada buku siswa halaman 15. Pada pembelajaran ini, 

guru dapat menerapkan metode pembelajaran simulasi. 
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Penutup - Peserta didik bersama guru melakukan refleksi pembelajaran 

- Pelatih memberikan umpan balik (reward) kepada peserta  

- Menyiapkan Rencana Tindak Lanjut 
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C. PENILAIAN PEMBELAJARAN  
1. Pre test dan Post Test 

2. Penilaian Diri 

3. LKPD tentang Permainan bolavoli 

4. Lembar observasi tentang keaktifan peserta selama proses pembelajaran 

5. Rencana tindak lanjut pembelajaran 

 

 

 

Mengetahui Kepala Sekolah 
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3.1Memahami variasi dan kombinasi gerak dasar 

lokomotor, nonlokomotor, dan manipulatif dengan 

kontrol yang baik dalam permainan bola besar 

sederhana dan atau tradisional 
 

4.1Mempraktikkan variasi dan kombinasi gerak dasar 

lokomotor, nonlokomotor, dan manipulatif dengan 

kontrol yang baik dalam permainan bola besar 

sederhana 

dan atau 

tradisional.tradisional 
 

4.1.2 Mempraktikkan variasi dan kombinasi gerak dasar 

lokomotor, nonlokomotor, dan kontrol yang baik 

dalam permainan bola voli. 

 

3.1.1 Menjelaskan variasi dan kombinasi gerak dasar 

lokomotor, nonlokomotor, dan kontrol yang baik 

dalam permainan bolavoli. 

I. KOMPETENSI DASAR 

 

II. INDIKATOR 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Permainan bola voli adalah suatu cabang olahraga melambungkan bola di udara 

hilir mudik di atas jaring atau net, dengan maksud dapat menjatuhkan bola di 

dalam petak lapangan lawan untuk mencari kemenangan dalam bermain. 

Melambungkan dan memantulkan bola ke udara harus mempergunakan bagian 

tubuh mana saja (asalkan sentuhan/ pantulannya harus sempurna). Permainan bola 

voli mulanya dimainkan untuk aktivitas rekreasi, untuk para usahawan. Permainan 

bola voli kemudian berkembang dan menjadi populer di daerah pariwisata dan 

dilakukan di lapangan terbuka, tepatnya di Amerika Serikat pada musim panas tiba. 

Selanjutnya berkembang ke Kanada. Menggunakan gerakan internasional YMCA, 

permainan bola voli meluas ke negara lainnya, yaitu Kuba (tahun 1905), Puerto 

Rico (tahun 1909), Uruguay (tahun 1912), dan Cina serta Jepang (tahun 1913). 

Permainan bola voli di Indonesia berkembang sangat pesat di seluruh lapisan 

masyarakat, sehingga timbul klub-klub di kota besar di seluruh Indonesia. Dengan 

spesifik itulah, maka pada tanggal 22 Januari 1945 PBVSI (Persatuan Bola voli 

Seluruh Indonesia) didirikan di Jakarta bersamaan dengan kejuaraan nasional yang 

pertama. Pertandingan bola voli masuk acara resmi dalam PON II di Jakarta dan 

POM I di Yogyakarta. Setelah tahun 1962perkembangan bola voli seperti jamur 

tumbuh di musim hujan. 

 

 

 

 

III. TUJUAN BELAJAR 

1. Dengan berdiskusi, peserta didik dapat menjelaskan variasi dan 

kombinasi gerak dasar lokomotor, nonlokomotor, dan 

manipulatif dalam permainan bola voli dengan baik dan benar 

 

2. Melalui pengamatan, peserta didik dapat mempraktikkan variasi 

dan kombinasi gerak dasar lokomotor, nonlokomotor, dan 

manipulatif dalam permainan bola voli secara benar 

 

3. Melalui refleksi terhadap hasil teknik dasar permainan bola voli, 

peserta dapat membuat rencana pengembangan pendidikan 

karakter di sekolah dasar dengan baik. 

 

Materi Pembelajaran 



  

  

  

Permainan bola voli merupakan permainan bola besar beregu yang memerlukan 

keterampilan dan kerja sama yang baik. Kerja sama yang terjalin akan menghasilkan 

sebuah prestasi yang baik pula. Tanpa kerja sama mustihal sebuah kemenangan akan 

didapatkan. Untuk itu diperlukan gerak spesifik permainan yang beragam, baik individu 

maupun tim. Jadi, bagaimanakah cara mempelajari gerak spesifik permainan bola voli 

yang benar? Prinsip dalam permainan bola voli dapat diartikan sebagai cara memainkan 

bola dengan efisien dan efektif sesuai dengan peraturan permainan yang berlaku untuk 

mencapai suatu hasil yang optimal. Gerak spesifik dalam permainan bola voli dapat 

diartikan sebagai cara memainkan bola dengan efisien dan efektif sesuai dengan peraturan 

permainan yang berlaku untuk mencapai suatu hasil yang optimal. Gerak spesifik 

permainan bola voli yang harus ditingkatkan keterampilannya antara lain: passing bawah, 

passing atas, smash dan spike, servis,  dan bendungan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aktivitas pembelajaran gerak spesifik permainan bola 

voli 



 

EVALUASI DAN TINDAK LANJUT 

1. Kedua lengan diayunkan dari bawah ke atas untuk memukul bola. Keterangan tersebut 

menunjukkan variasi dan kombinasi gerak dasar nonlokomotor dan manipulatif dalam . 

. . . 

a. servis atas 

b. servis bawah 

c. passing atas 

d. passing bawah 

 

2. Hesti melakukan variasi gerak dasar lokomotor dan manipulatif 

dengan memukul bola voli. Variasi dan kombinasi gerak dasar ini berperan dalam 

mengawali serangan. Gerakan yang dimaksud adalah . . . . 

a. passing  

b. blocking  

c. smes  

d. servis 

 

3. Amatilah gambar berikut! 

 

 

 

 

 

 

Gambar tersebut menunjukkan variasi dan kombinasi gerak dasar nonlokomotor dan 

manipulatif dalam . . . . 

a. passing atas  

b. passing bawah 

c. servis atas  

d. servis bawah 

4. Bentuk lapangan bola voli adalah .... 

a. segitiga  

b. segilima 

c. segiempat  

d. bujursangkar 

 

5. Jumlah pemain dalam satu regu bola voli adalah .... 

a. 5 orang  

b. 7 orang 

c. 6 orang  

d. 8 orang 

 

 



 

 

 

 

 

1. Variasi gerak dasar lokomotor dengan kombinasi gerak dasar 

manipulatif dalam permainan bola voli.  

a) Berjalan pelan dan berjalan cepat dengan memukul bola dalam 

servis bawah.  

b) Berjalan dan melompat dengan memukul bola dalam servis atas. 

 

2. Variasi gerak dasar nonlokomotor dengan kombinasi gerak dasar 

manipulatif dalam permainan bola voli. 

a) Menekuk kaki dan mengayun lengan dengan memantulkanbola 

dalam passing bawah. 

b) Menekuk kaki dan mengayun lengan dengan mendorong bola 

dalam passing atas. 

3. Pada mulanya servis hanya merupakan pukulan pembukaan untuk 

memulai suatu permainan. Sesuai dengan kemajuan permainan, servis 

ditinjau dari sudut taktik merupakan suatu serangan awal untuk 

mendapat nilai agar suatu regu berhasil meraih kemenangan. Servis 

tangan bawah adalah servis yang sangat sederhana dan diajarkan 

terutama untuk pemain pemula. Gerakannya lebih alamiah dan tenaga 

yang dibutuhkan tidak terlalu besar. Sekarang praktikkan servis 

bawah dengan cara berikut ini. 1) Coba perhatikan dan amati contoh 

yang diperagakan oleh guru cara melakukan servis bawah dalam 

permainan bolavoli. 2) Lakukan seperti yang dipraktikkan oleh guru. 3) 

Rasakan saat kamu melakukan gerakan tersebut. 4) Bandingkan 

dengan gerakan yang kamu lakukan dengan contoh yang diperagakan 

oleh guru. 5) Gerakan yang mana mudah untuk kamu lakukan? 

 

 

  



 

 

 

 

Langkah/Prosedur Kerja  

1. Lakukan bermain bolavoli dengan peraturan yang dimodifikasi dengan cara 

berikut ini. Coba perhatikan dan amati contoh yang diperagakan oleh guru 

cara bermain bolavoli dengan peraturan yang dimodifikasi. 

a. Lakukan seperti yang dipraktikkan oleh guru. 

b. Rasakan saat kamu melakukan gerakan tersebut. 

c. Bandingkan dengan gerakan yang kamu lakukan dengan contoh yang 

diperagakan oleh guru. 

d. Gerakan yang mana mudah untuk kamu lakukan? 

2. Praktikkan passing bawah (dig pass) dengan cara berikut ini. 

a. Coba perhatikan dan amati contoh yang diperagakan oleh guru cara 

melakukan passing bawah permainan bolavoli. 

b. Lakukan seperti yang dipraktikkan oleh guru. 

c. Rasakan saat kamu melakukan gerakan tersebut. 

d. Bandingkan dengan gerakan yang kamu lakukan dengan contoh yang 

diperagakan oleh guru. 

e. Gerakan yang mana mudah untuk kamu lakukan? 

3. Sekarang praktikkan memantulkan bola ke lantai kemudian melambungkan 

bola dengan kedua tangan dengan cara berikut ini. 

a. Coba perhatikan dan amati contoh yang diperagakan oleh guru cara 

b. memantulkan bola ke lantai kemudian melambungkan bola dengan 

kedua tangan. 

c. Lakukan seperti yang dipraktikkan oleh guru. 

d. Rasakan saat kamu melakukan gerakan tersebut. 

e. Bandingkan dengan gerakan yang kamu lakukan dengan contoh yang 

diperagakan oleh guru. 

Tujuan Belajar  

- Melalui pengamatan, peserta didik dapat 

mempraktikkan variasi dan kombinasi gerak dasar 

lokomotor, nonlokomotor, dan manipulatif dalam 

permainan bola voli. 
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Pembelajaran mempassingkan bola berpasangan berdua 

dan bertiga 

 

 

 

 

 

 

 Pembelajaran teknik servis bawah permainan bolavoli 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

Pembelajaran memukul-mukul bola ke lantai 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 



 

 


